安政通报

第二十一期

安康市人民政府办公室

2021年4月16日

赵俊民同志 在全市防汛防滑暨河湖长制 工作视频会议上的讲话

(2021年4月15日)

一年一度的汛期即将到来,今天召开全市防汛防滑暨河湖长制工作会议,主要是对相关工作进行安排部署。刚才传达学习了郭青书记批示,气象、水利、自然资源、应急管理和安康水电厂负责同志分别作了发言,请大家务必认真抓好落实。下面,我强调三点:

第一,要居安思危,以大历史观看待防汛防滑与河湖保护工作。水满为患,水涸为灾。一部光辉灿烂的中华文明史,很大程度上也是一部与水旱灾害的斗争史,以大禹治水为标志的创世神话,奠定了中华民族勤劳勇敢、自强不息的民族气质和精神谱系。几千年来,从都江堰到郑国渠,从白鹤梁到坎尔井,从三峡工程到南水北调,一直在续写中华民族与水旱灾害斗争的辉煌胜利。

安康南北过渡带的独特气候条件,秦巴山腹地的独特地质条件,以及长江最大支流汉江的独特水文条件,致使三年一小灾、五年一大灾成为基本市情,而且往往是干旱和洪涝交替,地质灾害与洪涝灾害并发,人民群众饱受侵扰。长期以来,安康人民进行了艰苦卓绝的治水斗争,掀起了一次次水利建设高潮,取得了令人瞩目的辉煌成就,积累了弥足珍贵的历史经验,当然也有很多刻骨铭心的血泪教训。

"十三五"以来,我们按照"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"的方针治水,统筹做好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理工作,取得了历史性的成就。最具代表性的,是中心城区东坝、西坝防洪堤主体建成,基本消除了安康城区的防洪之痛;最具普惠性的,是实施饮水安全项目 2168处,农村自来水普及率由 2016 年底的 76.5%提高到 97.6%,根本解决了广大农村群众用水之困;最具创造性的,是在全省率先推行河长制、实施湖长制,"三长治河"机制入选"全国基层治水十大经验",走出了一条治水兴水的创新之路;最具贡献性的,是实施汉江水质保护行动,出境断面水质保持在国家地表水 II 类

标准以上,水环境质量稳居全省前列,为守护一泓清水永续北上付出了垒土之功;最具成长性的,是我们充分利用水资源大力发展包装饮用水产业,涉水产业年均增速达到28.1%,成为全市经济稳增长的动力之源。在此,我代表市委、市政府,对大家付出的辛勤努力表示衷心感谢,向长期以来默默奉献在防汛防滑工作一线的同志们,致以崇高的敬意,大家辛苦了!

治水兴水任重而道远,防水护水永远在路上。我们还要清醒 地看到,全市水利基础设施依然薄弱,灾害隐患点量大面广,防 灾减灾能力仍需持续提升;通过分析研判,今年气候年景总体偏 差,发生洪涝灾害和地质灾害的可能性较大;加之近几年未发生 大水大灾,麻痹思想、侥幸心理、松劲情绪有所抬头。对此,我 们务必保持高度警醒,准确研判形势,以对人民高度负责的态度, 牢牢扛起防汛防灾政治责任,固本强基除隐患,逐项对标补短板, 下好风险防控先手棋,打赢防汛防滑主动仗,全力守护人民群众 的生命财产安全,以实际行动为"十四五"良好开局和建党一百 周年营造良好发展环境。

第二,要未雨绸缪,以大概率思维落实落细各项防灾措施。 认真按照中省部署要求,牢固树立防大汛、抗大洪、抢大险、救 大灾的思想,突出重点区域、重点部位、重点环节,以丈尺之功 备寸厘之虞,用大概率思维防范小概率事件,牢牢把握住工作主 动权,确保各项防灾减灾措施落地落实落细。

一是备汛工作要到位。要坚持预防为主、防重于救方针,抢 抓当前有利时机,进一步健全完善联合会商、信息共享、技术支

二是预案预警要到位。每年汛期是一场系统性的"大考",要针对汛情旱情不确定因素,超前作出有针对性的部署,切实在预报、预警、预演、预案上做足准备、下足功夫。要抓紧修订完善江河防汛、山洪灾害防御、城市排涝等应急预案和在建工程度汛应急调度方案,构建起市、县、镇、村四级"联防联动"预案体系,形成"纵向到底、横向到边"全覆盖,切实增强前瞻性、提高预见性、确保操作性,对可能出现的险情、灾情做到心中有数、预案到位,确保抢险救灾有章可循、有序调度。各级各相关

— 4 **—**

部门要在做好疫情防控工作的同时,根据本地防汛减灾救灾工作特点和实际需要,适时组织开展防汛应急演练,通过演练检验防洪预案、磨合指挥机制、锻炼指挥队伍、完善防汛准备,让群众知道怎么预警、从哪条路撤离、撤到什么地方,让工作人员知道怎么通知群众、怎么组织撤离、怎么进行安置。气象、水文、利、应急管理、自然资源等部门要密切协作、联合会商,加强实时雨水情信息的监测报送和分析研判,切实提高预报精准度、延长预见期。汉江干流电站库区要发挥削峰错峰作用,强化电站水库联调,依法科学组织调度,为防灾减灾救灾赢得宝贵时间。要进一步健全完善防汛预警发布机制,全面检查各类预警设施设备运行情况,确保预警信息发送渠道通畅;要依托"三大运营商",做好向社会发布预警信息工作,确保预警信息全覆盖。

三是防抢措施要到位。"镇自为战、村组自救、预警到户、院户联防、责任到人、提前转移",是我市在山地灾害防御的长期实践中形成的有效防汛机制。提前转移是笨办法,也是最管用的办法,核心在预警到户、重点在基层负责。坚持生命至上、提前转移要求,时刻保持临战状态,一旦有重大水情、雨情、汛情,要严格按照事前设计好的转移路线和目的地,果断快速有序转移,坚决杜绝人员伤亡;对居住在地质灾害威胁区域的群众和孤残病弱等特殊人群,要在准确研判雨情的基础上尽可能地提前转移,也可以在汛前采取集中安置、投亲靠友等方式提前转移安置。同时要根据情况迅速启动相应级别应急预案,责任领导第一时间到位指挥,预警信息第一时间传递到人,救援力量第一时间拾险

救灾,物资供应第一时间保证到位,全力确保人民群众生命财产安全。要加大应急资源整合力度,完善落实防和救的责任链条,实现"防"与"救"的无缝衔接,加快构建统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的"大应急"工作格局,锤炼一只拉得出、顶得上、过得硬的应急救援队伍,全面提升应急救援能力。

四是河湖治理要到位。各级河长湖长是河湖管理保护工作的 领导决策者、组织推动者,要增强政治自觉和行动自觉,全面落 实督查、巡查、治理、保护工作责任, 当好河湖管理保护的"领 队",切实担负起管水治水护水兴水的重任,做到守河有责、守 河担责、守河尽责。要加快建立范围明确、权属清晰、责任落实 的河道管理与保护责任体系,落实属地责任和部门责任,形成党 政负责、水利牵头、部门协同、一级抓一级、层层抓落实的工作 格局,着力解决好"有人管""管的住""管得好"问题,全面提 升河湖治理体系和治理能力。要巩固好河湖"清四乱"工作成果, 严格河湖岸线空间管控,认真落实汉江"十年禁渔"和重点水域 禁捕退捕"四清四无",全面禁止汉江中心城区段洗涤行为,全 力实施农村人居环境整治提升行动, 加快恢复和提升河湖水系功 能。要加快构建河湖管护长效机制,以"河长制"为抓手,以贯 彻落实《长江保护法》《汉江流域水质保护条例》为契机,强化 项目统筹谋划,强化信息化建设,强化全流域系统治理,用好护 河员、义务监督员、志愿者"三支队伍", 落实好监督管理的"最 后一公里",形成全社会参与、全域治理的良好局面,努力把每条河每个湖建设成为幸福河湖。

第三,要担当作为,以对人民高度负责的态度守护一方幸福 安康。防汛防滑工作事关人民群众生命财产安全,事关经济发展 和社会大局稳定,来不得半点马虎,容不得丝毫闪失。各级必须 时刻保持临战状态,逐项落细措施,逐级落实责任,真正做到知 责于心、担责于身、履责于行,全力守护好一方平安。

一要压紧压实责任。各级行政一把手是防汛工作第一责任人,分管领导是具体责任人,要一级抓一级,层层抓落实,把包库、包堤、包城镇、包险段、包隐患点的责任落实到位,确保责任不留空白、防守不留死角。市防指办公室要充分发挥牵头抓总作用,各成员单位要各负其责、各尽其责、尽职尽责,全力以赴抓好防汛防滑工作落实。

二要强化协调联动。全市上下要树牢防汛工作一盘棋的思想,上下联动,无缝对接,通力合作。要坚持群防群治、军民联防,驻安部队和武警消防官兵要发扬光荣传统,严阵以待,做好随时投入抗洪抢险的各项准备。要继续采取干部连片包户方式,通过发放"明白卡"、宣传单、推送信息等多种形式,广泛深入宣传防汛防滑有关知识和应急避险常识,适时开展抢险救灾应急演练,全力提高群众防灾避灾意识和自救能力。

三要严肃防汛纪律。严格遵守防汛防洪调度纪律,任何单位、 任何个人不能提条件、讲困难,必须服从命令、听从指挥。严格 执行外出报备和请销假制度,县区党政主要领导防汛期间原则上 不同时安排外出。严格落实 24 小时带班值班制度,做好值班值守和信息传递工作。强化汛期值班检查与明察暗访,凡擅离职守、履职不力、不服从工作调度的,一律依纪依规严肃问责。

同志们,防汛减灾责任重于泰山,护好河湖关乎发展大计, 让我们以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,真抓实 干、埋头苦干,扎实抓好今年防汛减灾和河湖长制各项工作,为 加快建设西北生态经济强市提供坚强保障,以优异成绩庆祝建党 一百周年!

主送: 各县区人民政府, 市政府各工作部门、直属机构。

抄送: 市委办公室, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 安康军分区。 市监委, 市中级法院、检察院, 各人民团体, 各新闻单位。 中、省驻安各单位。